Wstęp teoretyczny

Wykorzystanie olejów roślinnych jako paliwa do silników Diesla przewidział sam wynalazca tego silnika Rudolf Diesel. Jednak obecne zainteresowanie paliwami pochodzenia roślinnego wynika raczej ze względów ekonomicznych i ekologicznych a także ze względu na malejące zasoby ropy naftowej. Prace nad paliwem dieslowym przeprowadzane na szeroką skalę w Ameryce i Europie doprowadziły do produkcji paliwa o nazwie BIODIESEL.

Oleje roślinne są mieszaniną triestrów wyższych kwasów tłuszczowych o parzystej liczbie atomów węgla i gliceryny. Można je stosować bezpośrednio jako paliwo jednak są pewne wady takiego rozwiązania. Olej ma duża gęstość oraz lepkość co ujemnie wpływa na pracę układu wtryskowego paliwa i może być przyczyną jego niecałkowitego spalania  oraz jego nadmiernego zużycia. Podczas spalania oleju w silniku następuje rozerwanie jego cząsteczki. Powstaje gliceryna, która w wyniku wysokiej temperatury ulega odwodnieniu przekształcając się w akroleinę. Związek ten jest przyczyną tworzenia się odkładów polimerowych na zaworach wydechowych. Innymi problemami jest zatykanie filtrów paliwowych, karbonizacja dysz wtrysku paliwa i ich zatykanie, niecałkowite spalanie paliwa i ujemny wpływ na jakość silnikowego oleju smarowego. Jednym z czynników, który sprzyja wyżej wymienionym zjawiskom jest duża lepkość olejów roślinnych. Dąży się zatem do zmniejszenia lepkości paliwa przy zachowaniu niezmienionej wartości opałowej czy indeksu cetanowego. W tym celu można poddać olej roślinny procesowy pirolizy, można sporządzić mikroemulsję oleju z małocząsteczkowymi alkoholami lub rozcieńczyć olej innym materiałem pędnym o małej lepkości. Ostatnią lecz powszechnie stosowaną metodą jest konwersja triglicerydów do prostych estrów wyższych kwasów tłuszczowych i alkoholi takich jak metanol czy etanol. 

Proces ten zwany transestryfikacją polega na reakcji oleju z alkoholem w obecności odpowiedniego katalizatora, w wyniku czego powstają estry metylowe, bądź etylowe kwasów tłuszczowych oraz gliceryna. Po rozdzieleniu mieszaniny otrzymuje się produkt pozbawiony ujemnych cech paliwowych wyjściowego oleju o właściwościach bardzo zbliżonych do paliwa dieslowego pochodzenia mineralnego. Zaletami użytkowania takiego paliwa ze względu na rodzaj emitowanych spalin jest mniejsza emisja tlenku węgla (ok.8%), cząstek stałych (20%), oraz węglowodorów (18-38%). Spaliny takie charakteryzują się znacznie mniejszym zadymieniem, jednak emisja tlenków azotu jest o ok. 3% wyższa niż tradycyjnego paliwa. 

Wykorzystanie olejów roślinnych i ich pochodnych jako paliwa jest pośrednim wykorzystaniem energii słonecznej. Tworzący się podczas spalania paliwa CO2 jest asymilowany przez rośliny na drodze fotosyntezy, a zatem obieg dwutlenku węgla jest prawie zamknięty. Pewne ilości dwutlenku węgla są emitowane do atmosfery podczas uprawy rośliny i jej wzrostu, jednak w ogólnym bilansie ilość emitowanego do atmosfery dwutlenku węgla jest dwukrotnie mniejsza niż gdyby zastosować paliwo mineralne.

Koszty wytworzenia paliwa na bazie olejów roślinnych są obecnie wyższe niż oleju napędowego, ale poprzez subwencje państwowe i zniesienie podatku akcyzowego na BIODIESEL jego cena jest zbliżona do ceny oleju napędowego. Obecnie stosuje się mieszanki oleju napędowego z czystym BIODIESELEM, co wpływa na skład spalin i przyczynia się do zmniejszenia zanieczyszczenia powietrza w dużych miastach. W Polsce BIODIESEL otrzymuje się z oleju rzepakowego, ze względu na korzystne warunki uprawy rzepaku, jednak w innych krajach paliwa roślinne otrzymuje się na bazie oleju słonecznikowego, sojowego lub z palm kokosowych.

Otrzymywanie estru metylowego kwasów tłuszczowych oleju rzepakowego

Transestryfikacja kwasów tłuszczowych oleju rzepakowego prowadzi do otrzymania estru etylowego tych kwasów oraz gliceryny.
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Przebieg ćwiczenia:
W kolbie trójszyjnej o pojemności 500 cm3 zaopatrzonej w mieszadło mechaniczne, termometr oraz chłodnicę powietrzną umieściłem 35 cm3 bezwodnego etanolu, po czym dodałem 2,8 g KOH i mieszałem do rozpuszczenia się wodorotlenku. Następnie wlałem 100 cm3 rafinowanego oleju rzepakowego i ogrzewałem 2 godziny w temperaturze 50-55(C. Po ochłodzeniu do temperatury pokojowej wlałem roztwór 3,7 g kwasu cytrynowego w 50 cm3 wody i mieszałem w celu zobojętnienia katalizatora. Po tych czynnościach papierek Żółcieni Brylantowej nie zabarwiał się co świadczy o zobojętnieniu mieszaniny. 

W rozdzielaczu oddzieliłem fazę oleistą, po czym ponownie przemyłem 50 cm3 wody, w celu całkowitego usunięcia gliceryny i pozostawiłem do rozdzielenia się warstw.
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Sprawozdanie z ćwiczenia:

ALTERNATYWNE PALIWO DO SILNIKÓW WYSOKOPRĘŻNYCH „BIODIESEL”

� EMBED ISISServer  ���








[image: image2.wmf]R

1

-COO-CH

2

R

2

-COO-CH

2

R

3

-COO-CH

2

+

Et-OH 

+

CH

2

-OH

CH

2

-OH

CH

2

-OH

3 R

(1-3) 

- OEt

_1078061033

